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широколистяні породи, які мають більш легке насіння і відповідно швидше займають вільні 
площі. 
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УДК 159. 922. 7 : 613 

ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ ДІТЕЙ 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ (теоретичний аспект) 

Поліщук Валентина, здобувач ОС «бакалавр» 

спеціальності 012 «Дошкільна освіта», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Юрчук О.І., кандидат педагогічних наук, доцент 

 

Постановка проблеми. Серед цінностей дошкільної освіти, закріплених на 
законодавчому рівні, у Базовому компоненті дошкільної освіти, підкреслюється визнання 
самоцінності дошкільного дитинства, його потенціалу особливої ролі у розвитку особистості, 
зміцнення фізичного, психічного та соціального здоровʼя дитини, життя і благополуччя як 
вміння плекати, підтримувати та створювати сприятливі умови для себе та інших у безпечному 
середовищі у природному, предметному та соціальному оточенні [5]. Це зумовлює  важливість 
формування основ культури здорового способу життя у дітей старшого дошкільного віку у 
практиці закладів дошкільної освіти. 

Актуальність проблеми підтверджується тим, що в сучасних умовах суспільство потребує 
формування особистості, яка усвідомлює цінність здоровʼя та вміє забезпечити можливість його 
збереження. На цьому наголошують у своїх дослідженнях Т. Андрющенко[1], Т. Бабич [2], 

Г. Бєлєнька [3], О. Богініч [3], Л. Гаращенко [4], M. Машовець [3], О. Поліщук [6], С. Усик [7].  

Тому метою дослідження є теоретичний аналіз проблеми формування культури 
здорового способу життя дітей дошкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Вихідним для визначення «здоров'я» є 
визначення, наведене у Статуті Всесвітньої організації охорони здоровʼя (ВООЗ) : «Здоров'я – 

це стан повного фізичного, душевного та соціального добробуту, а не лише відсутність хвороб 
та фізичних дефектів». Поняття «здоровʼя» аналізується не лише у контексті медичного знання, 
а й з позиції культурно-історичного підходу. При цьому, здоровʼя вважається базовою цінністю 
та складним динамічним процесом, що включає дозрівання та зростання фізіологічних 
структур,  роботу організму,  розвиток та функціонування психічної сфери, становлення та 
самовизначення особистості [за цит.: 7]. Безумовно, усвідомлення поняття «здоровий спосіб 
життя» та дотримання його культури є одним із найважливіших завдань у вирішенні проблеми 
формування здорового способу життя, що є передумовою для розвитку різних сторін 
життєдіяльності людини, досягнення нею активного довголіття та повноцінного виконання 
соціальних функцій. Л. Гаращенко зауважує, що робота закладу дошкільної освіти має бути 
спрямована на оздоровлення дітей, формування у вихованців знань про здоровʼя та його 
збереження, вдосконалення практичних навичок, створення умов, які допоможуть кожній 
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дитині стати тілесно та психічно здоровою, творчо активною, радісною, енергійною, 
діяльною[4]. 

Цінною є позиція Т. Андрющенко про те, що робота педагогів закладу дошкільної освіти 
щодо формування у вихованців основ культури здорового способу життя, навичок 
здоровʼязбережувальної поведінки проводиться через усі провідні види діяльності, що 
відповідають віковим, психофізіологічним особливостям кожної дитини: на заняттях, через 
режимні моменти, гру, прогулянку, індивідуальну роботу, самостійну діяльність. Заходи щодо 
формування основ культури здорового способу життя у дітей дошкільного віку відбуваються 
вродовж усього дня [1]. Т. Бабич пропонує використовувати такі методи та прийоми як 
розповіді та бесіди вихователя, заучування віршів, моделювання різних ситуацій, розгляд 
ілюстрацій, сюжетних, предметних картинок, плакатів, ігри (дидактичні, сюжетно-рольові, 
розвивальні, ігри-тренінги, ігри-забави, рухливі), психогімнастика, пальчикова та дихальна 
гімнастика, гімнастика для очей після сну, ранкова гімнастика (у залі, на вулиці), самомасаж, 
фізкультхвилинки, навчання надання першої допомоги при порізі, ударі, екскурсії, 
експериментування [2]. 

Г. Бєлєнька, О. Богініч та M. Машовець слушно зауважують, що використання 
художнього слова, продуктивної діяльності поглиблює виховний вплив у процесі формування 
основ культури здорового способу життя у дітей старшого дошкільного віку у закладі 
дошкільної освіти. Чільне місце займають театралізація, різноманітні театри (ляльковий, 
пальчикові, настільний, фланелеграф), прослуховування аудіозаписів, перегляд мультфільмів 
про здоровий спосіб життя. Під час проведення роботи вихователі використовують позитивну 
оцінку, похвалу, заохочення[3]. Л. Гаращенко підкреслює, що для ознайомлення дітей 
дошкільного віку з основами культури здорового способу життя в закладі дошкільної освіти 
повинні бути створені необхідні матеріально-технічні умови: спортивний та музичні зали, 
медичний кабінет, спортивний майданчик, куточки фізкультури та здоров'я, релаксації у 
груповій кімнаті з різноманітними засобами, інвентарем, обладнанням [4]. О. Поліщук вказує, 
що проблеми охорони здоровʼя та виховання можуть успішно вирішуватися лише при спільних 
діях, взаємній довірі та розумінні між батьками, вихователями, медичними працівниками. Тому 
роботі з батьками слід відводити особливе місце. З ними проводять консультації, майстер-

класи, спільні заходи з дітьми, беруть участь у виготовленні різноманітних посібників та 
обладнання [6]. 

Висновки. Отже, формування основ культури здорового способу життя у дітей 
дошкільного віку можливе при забезпечені таких умов: 

- організація та насичення видів діяльності (ігри, експериментування, пізнавальна 
діяльність, спілкування) інформацією про основи культури здорового способу життя та 
формування на цій базі позитивного емоційно-позитивного ставлення до цього процесу; 

- розширення предметно-просторового середовища для освоєння дітьми способів ведення 
основ культури здорового способу життя; 

- здійснення співпраці закладу дошкільної освіти та сімʼї, заснованої на єдності виховного 
впливу. 
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ФОРМИ НАВЧАННЯ ТА ФОРМИ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ У ЗАКЛАДАХ 
ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ. 

Рибачек Софія, здобувач вищої освіти «бакалавр» 

спеціальності 015.39 «Професійна освіта. Цифрові технології», 2 курс, РДГУ 
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Постановка проблеми. Сучасне суспільство, побудоване на принципово нових 
соціально-економічних і правових засадах, потребує системної підготовки 
висококваліфікованих, конкурентоспроможних та мобільних на ринку праці робітників. Її 
ефективність значною мірою залежить від змісту, форм та методів організації процесу навчання 
у професійно-технічних закладах. Саме ці складники процесу навчання в закладах системи 
професійної освіти сприяють зростанню міцності теоретичних знань, удосконаленню та 
закріпленню практичних умінь, навичок, розвитку професійної самостійності учнів, оволодінню 
ними прогресивними технологіями, сучасним обладнанням та досвідом роботи новаторів 
виробництва. 

У цілісній системі суспільних відносин професійно-технічна освіта тісно взаємопов’язана 
з економічним життям суспільства, яке змінюється в конкретно-історичних умовах. Основними 
соціально-економічними передумовами змін у змісті, формах та методах підготовки 
кваліфікованих робітників стали значні структурні зміни в галузі, пов’язані з появою ринкової 
економіки та зміною соціального становища більшості населення нашої держави. Сучасні 
науково-технологічні зміни призвели до появи низки суперечностей між потребами суспільства, 
зацікавленого в зростанні якості підготовки кваліфікованих кадрів, і змістом і якістю 
професійного навчання кваліфікованих робітників для різноманітних сфер господарства; 
запитами сучасного виробництва і відставанням змісту освіти відповідно до інноваційних змін 
у науці, техніці, виробництві. Розв’язання цих суперечностей значно залежить від науково 
обґрунтованого вдосконалення змісту освіти, форм і методів навчання, яке можливо здійснити 
на основі вивчення й використання історико-педагогічного досвіду. У зв’язку з цим, 

заслуговують на увагу підходи до визначення змісту, форм та методів організації навчання у 
професійно-технічних училищах Україні в 40-50-х роках ХХ століття. Саме в цей час процедура 
відбору змісту форм та методів професійного навчання була безпосередньо зумовлена 
ситуацією у виробництві, потребами ринку праці. 

Мета статті – проаналізувати форми навчання та форми організації навчання у закладах 
професійно-технічної освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Звернімо увагу, що  відповідно 

до Положення про інституційну форму здобуття професійної (професійно-технічної) 
освіти (Наказ Міністерства освіти і науки України від  12 грудня 2019 року № 1552) здобувачі 
професійної освіти за особистою заявою можуть обирати такі форми навчання: очну (денну, 
вечірню), заочну, дистанційну. 

Дані форми здобуття професійної освіти передбачають: 
І. Очна (денна, вечірня) здобуття професійної освіти 

https://mon.gov.ua/storage/app/uploads/public/5ff/ec2/5a1/5ffec25a12343405202526.pdf
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